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- zobrazování na průmětnu π 
- směr promítání s - bod X zobrazíme tak, že jím vedeme přímku  rovnoběžnou se směrem promítání  

s,  
X´-průsečík  přímky s a průmětny π 
 
 
 
 
 
 

vlastnosti volného rovnoběžného promítání: 
 - průmětem přímky je přímka nebo bod 
 - průmětem dvou rovnoběžných přímek jsou dvě rovnoběžné přímky nebo dva body 
 - při promítání se zachovávají poměry 
 - geometrické útvary, které leží v rovinách rovnoběžných s π  (tzv.průčelné roviny), se zobrazí jako  
útvary shodné s promítanými  útvary  (útvary neležící v průčelných rovinách se při  
promítání zkreslují) 

zobrazení těles  
- některá jejich část (hrana, stěna) budou ležet v průčelné rovině – zobrazí se ve skutečné velikosti 
- úsečky kolmé k průmětně se zobrazí do úseček, které s obrazem vodorovných úseček budou svírat 
úhel 45° a jejich délka je polovina skutečné délky 
zobrazení krychle 
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Úkol 1:   
Ve volném rovnoběžném promítání zobrazte: 

a) krychli s hranou délky a = 4cm, 
b) pravidelný čtyřstěn s hranou délky a = 4cm, 
c) pravidelný šestiboký jehlan s podstavnou hranou délky a = 2,5cm a výškou v = 3cm. 

 
 
Úkol 2:   
Ve volném rovnoběžném promítání zobrazte: 

a) kružnici s poloměrem r = 2,5cm 
b) rotační válec s poloměrem podstavy  r = 2,5cm a výškou v = 4,5cm, 
c) rotační kužel s poloměrem podstavy r = 2,5 cm a výškou v = 4,5cm. 

Pozn: Pracujte se svislou průmětnou a kružnici(a), podstavu válce(b) a kužele(c) umístěte do 
vodorovné roviny. 
 
 
zobrazení koule ve volném rovnoběžném promítání 
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Řešení: 
Úkol 1: 
Na obrázcích je 1) podstava ve skutečné velikosti, 2) volný rovnoběžný průmět podstavy, 3) volný 
rovnoběžný průmět tělesa. 

a) krychle 
 
 
 
 
 
 

b) pravidelný čtyřstěn 
 
 
 
 
 

c) pravidelný šestiboký jehlan 
 
 
 
 
 

Úkol 2: 
Obrazem kružnice je elipsa. 

a) kružnice 
 
 
 
 
 

b) rotační válec             c)   rotační kužel 
 
 
 
 
 
 

 


